

## ■ ΠΑΝΟΣ ΑΝΤΩΝΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΜΑΡΙΑ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΟΥ

συνέχεια από τη σελίδα 21

### ΜΑΡΙΑ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΟΥ – ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΜΕΔΕΚΕΜ

#### Συμβατότητα του νέου θεσμικού πλαισίου με τις Κοινοτικές επιταγές

« Σε όλες τις φάσεις της σύνταξης και επεξεργασίας του νέου νόμου, έγιναν πολλές επαφές του Υπουργείου με νομικούς και στελέχη της ΕΕ, ώστε αυτός να είναι συμβατός με τις Κοινοτικές επιταγές και πολιτικές, κάτι το ζητούμενο και επιβεβλημένο. Σε ό,τι αφορά το πεδίο εφαρμογής του, ο Νόμος είναι προσαρμοσμένος στις δύο Κοινοτικές Οδηγίες (2004/17 και 2004/18). Αυτό σημαίνει ότι συμπεριλαμβάνει ως αναθέτουσες αρχές και τους φορείς που ασχολούνται με τους τομείς των συγκοινωνιών και του νερού. Στα θέματα της οικονομικής προσφοράς, των ελαχίστων αμοιβών και της εντοπιότητας των μικρών Πτυχίων, έγιναν σημαντικές τροποποιήσεις του αρχικού κειμένου, κατά τη διάρκεια των διαβουλεύσεων με το ΤΕΕ και τους φορείς των Μελετητών. Έτσι, συμπεριλήφθηκαν διατάξεις διατυπωμένες με τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι αποδεκτές από την Κοινότητα. Βέβαια, το θέμα της εντοπιότητας των μικρών Πτυχίων, πιστεύουμε ότι θα μπορούσε να επεκταθεί και σε άλλες περιοχές, εκτός από τις ορεινές, νησιωτικές και παραμεθόριες, ώστε να δίνεται προβάδισμα στο ντόπιο Μελετητικό δυναμικό όλης της Περιφέρειας για εκπόνηση Μελετών της περιοχής τους».

#### Οργάνωση μελετητικού δυναμικού της χώρας – Κίνητρα για δημιουργία οργανωμένων γραφείων

«Ο νέος Νόμος αφήνει πολλά θέματα σχετικά με τους όρους και προϋποθέσεις για την εγγραφή στο Μητρώο Μελετητών, να ρυθμιστούν με Προεδρικά Διατάγματα. Με τον τρόπο αυτό, δυστυχώς, δεν δημιουργεί συνθήκες σταθερότητας για την ανάπτυξη οργανωμένης μελετητικής δραστηριότητας, αφού αφήνει τη δυνατότητα εύκολης μεταβολής των στοιχείων αυτών.

Σχετική με το θέμα αυτό είναι και η διάταξη του Νόμου που επιτρέπει τη στήριξη ενός γραφείου στις δυνατότητες άλλης επιχείρησης, για την απόδειξη της τεχνικής του καταλληλότητας. Η διάταξη αυτή, η οποία αποτελεί στρεβλή ερμηνεία σχετικής διάταξης της Οδηγίας, όχι μόνο δεν προωθεί την εξυγίανση του Μητρώου γραφείων Μελετών και τη δημιουργία οργανωμένων γραφείων, αλλά αντίθετα, αποτελεί σοβαρό αντικίνητρο για οποιαδήποτε προσπάθεια ανάπτυξης σοβαρής μελετητικής δραστηριότητας.

Τέλος, η αφαίρεση του κριτηρίου της χρηματοοικονομικής επάρκειας των υποψηφίων, θεωρούμε ότι ήταν άστοχη, για την ανάθεση συμβάσεων άνω του ορίου της Ε.Ε., αφού η κάλυψη συγκεκριμένων απαιτήσεων του κριτηρίου αυτού, όπως η δυνατότητα έκδοσης εγγυητικών επιστολών, οι δανειακές υποχρεώσεις, ο κύκλος εργασιών κ.λ.π., για τις οποίες, βέβαια, θα έπρεπε να δοθούν κατευθύνσεις προς τις Υπηρεσίες από τον Νόμο ή με κάποια Υπουργική Απόφαση, εξασφαλίζει τη δυνατότητα του γραφείου να ολοκληρώσει τη σύμβαση του σύμφωνα, εμπρόθεσμα και με τα απαιτούμενα ποιοτικά χαρακτηριστικά».

#### Εξασφάλιση της υψηλής τεχνικής των γραφείων με πιο σύνθετα κριτήρια

«Ο τρόπος με τον οποίο διατυπώνονται οι διατάξεις για τον έλεγχο της τεχνικής καταλληλότητας των υποψηφίων αφήνει τις Αναθέτουσες αρχές να ζητούν όποια στοιχεία θέλουν και να καθοδηγούν κατά το δοκούν την επιλογή των υποψηφίων. Ο καθορισμός των κριτηρίων τεχνικής καταλληλότητας, αλλά και ο τρόπος με τον οποίο θα ελέγχονται, πρέπει να γίνει με σαφήνεια. Αυτό μπορεί να γίνει με έκδοση Υπουργικής Απόφασης, με την οποία θα δίνονται συγκεκριμένες οδηγίες προς τις Αναθέτουσες αρχές για τα κριτήρια που μπορούν να χρησιμοποιούν, για να κρίνουν την τεχνική καταλληλότητα των υποψηφίων».

#### Θέματα διαδικασίας ανάθεσης και ποιότητας των μελετών

«Το θέμα των διαδικασιών ανάθεσης είναι ένα από αυτά που απασχόλησαν αρκετά την Επιτροπή των φορέων που επεξεργάστηκε το Νομοσχέδιο, χωρίς ωστόσο να γίνουν οι τροποποιήσεις που θα απλοποιούσαν τις χρονοβόρες και περίπλοκες διαδικασίες που περιγράφονται στα άρθρα του. Πιστεύουμε ότι θα δημιουργηθεί σημαντικό πρόβλημα στις Τεχνικές Υπηρεσίες των αναθετουσών αρχών και ιδιαίτερα των ΟΤΑ και ότι από την επόμενη ημέρα της ισχύος του Νόμου, θα προσπαθούν όλοι να αποφύγουν την κύρια διαδικασία και θα καταφεύγουν στις διατάξεις που περιλαμβάνουν εξαιρέσεις από αυτήν».

#### Παροχή υπηρεσιών συμβούλου

«Δυστυχώς ο Νόμος δεν ρυθμίζει επαρκώς τις προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος του συμβούλου – μηχανικού και της οργάνωσης των εταιρειών παροχής υπηρεσιών συμβούλου (π.χ. συγκρότηση αντίστοιχων Μητρώων Συμβούλων – Εταιρειών Συμβούλων), παρά προβλέπει μία διαδικασία ανάθεσης, χωρίς σαφή προσδιορισμό των κριτηρίων ανάθεσης. Στην ουσία, ταυτίζει την παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών με την εκπόνηση μελετών, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις ιδιομορφίες κάθε πεδίου υπηρεσιών».

Άννη Καρολίδου

## ■ ΜΕΓΑΛΗ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΣΗΜΑΝΣΗΣ CE ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

συνέχεια από τη σελίδα 9

χους της κοινοτικής οδηγίας 89/106/ΕΟΚ για τα δομικά υλικά. Η οδηγία στοχεύει επίσης να επιτύχει τις βέλτιστες συνθήκες για την εσωτερική αγορά και να προσφέρει πρόσβαση σε όσο το δυνατόν περισσότερους παραγωγούς.

Η οδηγία προβλέπει τη σύνταξη ευρωπαϊκών τεχνικών προδιαγραφών και τοποθέτηση της σήμανσης CE σε δομικά προϊόντα και την εφαρμογή των ευρωπαϊκών τεχνικών προδιαγραφών από τα κράτη μέλη. Οι ευρωπαϊκές τεχνικές προδιαγραφές όπως ορίζονται στην 89/106/ΕΟΚ είναι:

- Εναρμονισμένα ευρωπαϊκά πρότυπα (CEN/CENELEC).
  - Ευρωπαϊκές τεχνικές εγκρίσεις (ΕΤΕ). Η ΕΤΕ χορηγείται κατά κανόνα για πέντε έτη (δυνατότητα παράτασης) από οποιοδήποτε αρμόδιο οργανισμό (π.χ. BBA, CSTB, DIBt, ELOT) μετά από αίτηση του παραγωγού ή του εγκατεστημένου στην ΕΕ αντιπροσώπου του. Το πρόβλημα με τις ΕΤΕ είναι ότι η έκδοσή τους προϋποθέτει μια αργή και ακριβή διαδικασία.
  - Αναγνωρισμένες (με ειδική κοινοτική διαδικασία) εθνικές προδιαγραφές.
- Τα κράτη μέλη εξακολουθούν να έχουν την ευθύνη να εξασφαλίζουν ότι τα κτίρια και τα έργα πολιτικού μηχανικού στην επικράτειά τους θα σχεδιάζονται και κατασκευάζονται έτσι, ώστε να είναι ασφαλή.

Οι αναγνωρισμένοι οργανισμοί για την «απονομή» σήμανσης CE είναι: οι οργανισμοί πιστοποίησης, οι οργανισμοί επιθεώρησης και τα εργαστήρια δοκιμών. «Η τήρηση των προϋποθέσεων πρέπει να ελέγχεται συχνά από τα κράτη-μέλη», υπογράμμισε ο εισηγητής, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι ο παραγωγός μπορεί να επιλέξει οποιοδήποτε αναγνωρισμένο οργανισμό στην ΕΕ και κάθε αναγνωρισμένος οργανισμός καλύπτει όλη την ΕΕ.

#### ΠΟΛΛΑΠΛΑ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Η πιστοποίηση των δομικών υλικών αποδίδει πολλαπλά οφέλη, σε οικονομικό, αλλά και διαδικαστικό επίπεδο, μειώνοντας τις δαπάνες, αυξάνοντας την ανταγωνιστικότητα και την ποιότητα και περιορίζοντας τις χρονοβόρες διαδικασίες ελέγχων κτλ. Συγκεκριμένα, ο ίδιος ο επιχειρηματίας αποκτά μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στα προϊόντα όπως και οι πελάτες του. Τα πιστοποιημένα δομικά υλικά εξασφαλίζουν ένα πολύτιμο διαβατήριο για την εμπορική διείσδυσή τους σε νέες αγορές, ενώ αυξάνουν το μερίδιό τους και στην εσωτερική. Επιπρόσθετα, μέσω της εφαρμογής συστήματος πιστοποίησης, επιτυγχάνεται ο έγκαιρος εντοπισμός των λαθών σε όλα τα στάδια της παραγωγής, ενώ η συμμετοχή σε διαγωνισμούς διευκολύνεται, ενώ οι ασφαλιστικές δαπάνες συρρικνώνονται λόγω λιγότερων ελαττωματικών προϊόντων.

Την επιστημονική ευθύνη της ημερίδας είχε η Μόνιμη Επιτροπή Βιομηχανίας, Τεχνολογίας, Δικτύων, Υλικών και Τηλεπικοινωνιών του ΤΕΕ/TKM και συγκεκριμένα οι συνάδελφοι Λιάνα Γούτα, Γιώργος Καπετάνος, Νίκος Περγερής και Κατερίνα Πουστουρλή ■

**ΚΟΠΗ & ΔΙΑΤΡΗΣΗ ΜΠΕΤΟΝ**  
ΜΕ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΑΔΑΜΑΝΤΟΦΟΡΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ

ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΕΓΓΥΘΟΥΜΕ  
ΤΗΝ ΑΔΙΑΤΑΡΑΧΗ & ΚΑΘΑΡΗ  
ΚΟΠΗ ΚΑΙ ΔΙΑΤΡΗΣΗ  
[www.sagonas.gr](http://www.sagonas.gr)

**ΙΩΑΝΝΗΣ Κ. ΣΑΓΩΝΑΣ**  
ΘΕΟΔ. ΝΑΤΣΙΝΑ 57 - ΧΑΡΙΛΑΟΥ  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Τηλ. 2310 330002  
Fax: 2310 303712-Κιν.: 6936 971573  
e-mail: info@sagonas.gr